

遺憾與喜樂

「哈拿禱告說：『我的心因耶和華快樂，我的角因耶和華高舉。我的口向仇敵張開，我因耶和華的救恩歡欣。只有耶和華為聖；除他以外沒有可比的，也沒有磐石像我們的上帝。』」
(撒母耳記上 2: 1-2)

撒母耳記的序幕，是以撒母耳的出生為焦點，而撒母耳成孕及誕生的過程中，卻又以他的母親哈拿的求子經歷為焦點。哈拿在上帝面前懇切祈求一個親生兒子，她形容自己是一位被人激動，愁苦太多的婦人！她一直祈求，但看來遲遲未得到上帝的恩眷。

聖經記載以利加拿和妻子哈拿同房，耶和華顧念哈拿，哈拿就懷孕。日期滿足，生了一個兒子，給他起名叫撒母耳，說：「這是我從耶和華那裏求來的。」(撒母耳記上 1: 19-20) 等待多年的願望終於達成，哈拿當然喜不勝收，她以禱告頌讚耶和華，這篇被輯錄的禱文，以詩體的形式傳世，共計十節經文，而上述選錄的禱文的序幕，可以用歡天喜地、興奮莫名來形容哈拿的心境，這是她蒙神應允，在多年不育的苦況下，最終喜獲麟兒，半生烏雲盡去，一直困擾她的巨大難題，就此消解。



我不是女兒人家，不大了解苦無所出的感受，尤其難以想像及理解，在一個非常重視傳宗接代的社群文化中，不育婦人所受到的壓力可以大到什麼程度，據我們對舊約社會的理解，不育的婦女無法為丈夫傳後，會受到社群的輕視，嚴重的會蒙受羞辱，這正是哈拿的經歷，再嚴重的結果，甚至可以成為被休的理由。

對哈拿來說，不能生育是她人生一個極大的遺憾，縱然她的丈夫以利加拿說：『哈拿啊，你為何哭泣不吃飯，心裏愁悶呢？有我不比十個兒子還好嗎？』縱使丈夫如此體貼及愛護，哈

市井心靈

2021年9月10日

拿仍然愁眉不展，聖經更形容她在會幕門框「痛痛哭泣」。不能生育，加上夫妻的譏諷，甚至祭司以利誤以為她是個醉酒婦人，哈拿所受的苦情實在叫人為她難過。

人生就是如此。我們總有未了的心願，有待完成的計劃，不能放下的夢想。在市井之中，常聽到很多信息叫我們「人要有夢想、要實現理想」等等，不少時候卻演變成爲慾望的化身，不自覺地為自己製造了一個又一個的「夢想」，也可能間接製造了一堆一堆的遺憾。

哈拿活在當時文化中，無法抽身超脫，作為故事的讀者，不敢妄言她擁有深愛她的丈夫還不知足，反倒覺得她在無法駕馭的困境中，走到耶和華面前，向神傾心吐意，並誠懇地在神前立志，要把孩子終身歸予耶和華，教人欣賞。哈拿的快樂當然是因為心想事成，但能夠把人生的遺憾帶到神的面前，與神重建關係，並修補那些內心的缺憾，才是真正喜樂的根源。

哈拿痛痛哭泣，祈禱耶和華：「萬軍之耶和華啊，你若垂顧婢女的苦情，眷念不忘婢女，賜我一個兒子……」她把自己的苦況與重建她和上帝的關係，扣連在一起，她許願必使兒子終身歸與耶和華(撒上 1:10-11)，哈拿許的這個願，反映了她的新的領悟，她要祈求的，並不是為了自己可以「擁有」一個孩子，因為由她得到兒子的第一天，就把兒子獻給上主了，哈拿從擁有轉向奉獻，從自己轉向上帝，是她從愁苦走出來的關鍵。

親愛的弟兄姊妹，單為心中憾事求取上帝，而忘記人生喜樂的根本源於創造主，那只會終日為「願望」所驅使，卻總難在人生無常之中去經驗心靈的喜樂。在市井中，大家都期望要願望達成，但更望您經歷從創造主而來的喜樂。

總幹事



劉國偉

2021年9月10日

香港工商基督徒協會 CBMC Hong Kong Ltd.

香港上環禧利街2號東寧大廈20樓2004室 Room 2004, 20/F., Tung Ning Building, 2 Hillier St., Seung Wan, HK.

Tel: (852) 2805-1923 Email: enquiry@cbmc.org.hk Web: www.cbmc.org.hk

支持本會使命，服侍工商界及職場，請下載奉獻表格 <https://www.cbmc.org.hk/file-download.html>

市井心靈默想

1. 人生就是如此。我們總有未了的心願，有待完成的計劃，不能放下的夢想。

你的景況又如何？

2. 能夠把人生的遺憾帶到神的面前，與神重建關係，並修補那些內心的缺憾，才是真正喜樂的根源。

你的回應是.....

3. 哈拿許的這個願，反映了她的新的領悟，她要祈求的，並不是為了自己可以「擁有」一個孩子，因為由她得到兒子的第一天，就把兒子獻給上主了，哈拿從擁有轉向奉獻，從自己轉向上帝，是她從愁苦走出來的關鍵。

願從天而來的喜樂充滿你!

經文默想.....

『我的心因耶和華快樂，我的角因耶和華高舉。我的口向仇敵張開，我因耶和華的救恩歡欣。只有耶和華為聖；除他以外沒有可比的，也沒有磐石像我們的上帝。』

(撒母耳記上 2: 1-2)

來，開口讚美上帝!

我的祈禱.....